

# 荥阳市大学生村官的“双赢效应”

本报记者 李明德 实习生 杨璐 通讯员 秦延明 文/图

## 核心提示

在一个城市化的年代,在一个城市崇拜的年代,把人才拉向农村的道路并不好走。然而,在郑州荥阳市却有一批特殊的村官。读书时代,他们是大学校园里天之骄子,毕业后却放弃了一切优厚待遇,远离故乡只身到农村,为社会主义新农村建设做贡献。

荥阳市所实施的大学生村官,在全省乃至全国都是比较早的一个典范。通过他们的不断实践和完善,大学生村官,一个正在进行的乡村实验取得了“双赢模式”效果。

## 远离城市靠近梦想

初冬的黄河岸边,放眼望去,滚滚黄河奔涌向东流去。

在黄河岸边有个小村庄叫插田村,在这个初冬的早晨,该村迎来了村委换届选举工作。在农村,这是件重大的事情,很多工作都已提前半年多开始启动运作。在这些繁琐的工作中,村民们经常见到一个熟悉而单薄的身影,那就是刚被分到该村任大学生村官的袁飞。

袁飞,这个毕业于河南农业大学的南阳籍学子,通过自己的不懈努力跳出了农门。然而,就在2007年毕业之际,袁飞做出了一个让家人及所有同学都目瞪口呆的决定,到农村做名大学生村官。

昔日,这个被学弟学妹们称为农大才子的学生会主席,省优秀大学生,优秀党员,怎么会选择下到农村呢?在记者的深入采访中,袁飞向记者道出了内心的初衷。

袁飞坦率地说:“当初我选择到农村来,确实很多人都很意外。当时我所背负的压力也

很大,所有人都不理解我的选择。特别是父母,他们是极力反对,说‘好不容易从农村走出去了,毕业了又回到农村,你让我们老脸往哪搁啊?’父母这样说我是能够理解的,在我们那个贫困的山区供应出来个大学生,那是很不容易的事。父母所有的希望都寄托在我的身上,渴望我能大学毕业后有份体面的工作,他们面子上也挂得住,可没想到我却不但没给他们带去喜悦,而是带去了更多伤感。这在最初,我内心挣扎得很痛苦,但最终我还是选择了农村。”

袁飞说:“虽然远离了城市,但是我离梦想靠的更近了。本来就是农村走出来的孩子,再回到农村这很正常,心里更踏实。再说我又是党员,俗话说‘党员是块砖,哪里需要往哪搬’,要想干一番事业,必须了解基层群众需要什么,什么最需要。人活着不仅仅是为了挣钱,应学会体现自己的人生价值。现在农村的群众太需要知识了,我们这些大学生有责任也有义务去帮助他们。”

离开了学校,离开了同窗好友,离开了喧闹的都市。走在乡间雪后泥泞的田埂上,袁飞的步伐是那么的从容稳健。偶尔几只冬鸟掠过头顶,身旁正在融化的积雪下面是绿油油的麦苗,黄河岸边的中原大地,满眼皆风景。

## 梦想在田野上放飞

荥阳市广武镇桃花峪村支部副书记史园园,是个典型的不爱白领爱农装的女大学生村官。毕业于天津理工大学的计算机科学与技术专业的她,2007年和袁飞一样,选择了到农村当大学生村官。

史园园与袁飞唯一不同的就是,父母和家人很支持她回到农村工作。父母都是农民,他们期盼孩子的到来能够改变些农村落后的面貌。就这样,大学一毕业,恰巧赶上荥阳市搞第一批大学生村官招聘,她就报名参加了。那时,全国都还没搞大学生村官,河南也没这方面的经验。荥阳市是第一个带头这样做的,就是这么一次机会,让史园园给牢牢地抓住了。

说起刚走上任时,史园园记忆犹新。她说:“刚到村里总有些陌生,村民们用一种好奇的眼光看着我,隐约能听到他们的议论‘瞅瞅,这就是大学生村官。’”对于群众的好奇,史园园总是以微笑回应,还热情地跟他们打招呼。

“大学生来了,就是不一样。”这是整个桃花峪村对史园园的期待,也是党和政府对这一批大学生村官的希望。虽然农村工作很琐碎,事情做起来很不起眼,但是群众全部都是看在眼里记在了心里。

采访中,史园园说:“在农村就是这样,都是一些琐碎的小事,轰轰烈烈干一场大事固然重要,可农民讲究的就是实实在在。一切以村民利益为出发点,多用换位思考,站在农民的角度看待解决问题,最终才能调动他们积极性,才能得到他们的支持。”

这是我们当代大学生的责任,也是我们80后一代的义务。”

同样出生于农村的邢朝鹏,对农村怀有深厚的感情。“十年寒窗跃农门,苦学成才未忘本。投身基层献才智,报得农民养育恩。”由此诗可以看出,邢朝鹏当初选择大学生村官的初衷。他深知在农村,知识、人才是如何的缺乏。正好国家一直提倡城市反哺农村,他觉得作为从农村走出来的大学生,应该回到最需要地方,反哺农村,回报农民父母的养育之恩,报答国家的培养之恩。

为了尽快适应由城市到农村、由学生到“村官”的转变。他虚心向周围的人学习,深入了解群众的生活和生产。他坚持“学为民所用,才为民所展”理念,真正把自身知识优势和工作实践结合起来,为村庄的发展建设服务。

记者在采访中,感受最深的是这些80后的一代大学生村官,确实不断地思考怎么更好地建设新农村,如何更好地带领群众走共同富裕之路。他们虽然有些未脱浓重的书生气,甚至脸上还写满了稚气,但是谈起新农村建设来,感觉那种深谋远虑的“战略性”规划,与实际年龄显得差别格外大。

同样作为村官的王伟涛在接受本报记者采访时说:“国家鼓励大学生到农村当村官是件很好的事情,让曾经的天之骄子来到农村得到锻炼和成长,有人感到残忍,有人感到无奈。可是这对于我们何尝不是一笔非常宝贵的财富呢?要知道没有经历风雨的翅膀是无法搏击长空的,温室里也无法培育出苍天大树的,我们不要像其他人说是‘垮掉的一代’,我们要在平凡的岗位上作出很多不平凡的事,我们证明给那些人看:我们不畏任何困难和风雨,我们将成长为共和国新的脊梁!我们要建设好中国的新农村甚至是明天的新城市。”

## 80后 新农村的建设者

纵观现今整个大学生村官,我们不难发现,这些自愿到农村基层锻炼成长的,大多都是属于80后出生的大学生。他们多数人都有着农村生活的经历,并且还有一部分大学生村官放弃优厚的工资和待遇专程跑到边远农村寻找自己的人生价值和理想。

这些80后大学生村官,在农村广阔的天地间,勾勒出了一幅生机勃勃的希望画面。

邢朝鹏,这个年仅25岁的大学生村官,一毕业走出校门就来到荥阳市高村乡牛口峪村担任村支部副书记。新的工作,新的环境,对于这个80后大学生村官来说,是一次新的考验。当初的心情是既兴奋,又紧张。喜的是自己将去农村工作,为建设社会主义新农村奉献自己的一份力量,忧的是自己去了能否适应,能否顺利开展“农村村官”、“天之骄子”这两个名词看似不协调甚至矛盾。但是,他很快就找准了自己的位子,调整好了自己的心态,很快就进入了工作状态,他说:“一个大学生就一定能够作为一名优秀的村干部,在农村这块舞台上,体现自己的价值,作出自己的贡

献。这是我们当代大学生的责任,也是我们80后一代的义务。”

同样出生于农村的邢朝鹏,对农村怀有深厚的感情。“十年寒窗跃农门,苦学成才未忘本。投身基层献才智,报得农民养育恩。”由此诗可以看出,邢朝鹏当初选择大学生村官的初衷。他深知在农村,知识、人才是如何的缺乏。正好国家一直提倡城市反哺农村,他觉得作为从农村走出来的大学生,应该回到最需要地方,反哺农村,回报农民父母的养育之恩,报答国家的培养之恩。

为了尽快适应由城市到农村、由学生到“村官”的转变。他虚心向周围的人学习,深入了解群众的生活和生产。他坚持“学为民所用,才为民所展”理念,真正把自身知识优势和工作实践结合起来,为村庄的发展建设服务。

记者在采访中,感受最深的是这些80后的一代大学生村官,确实不断地思考怎么更好地建设新农村,如何更好地带领群众走共同富裕之路。他们虽然有些未脱浓重的书生气,甚至脸上还写满了稚气,但是谈起新农村建设来,感觉那种深谋远虑的“战略性”规划,与实际年龄显得差别格外大。

同样作为村官的王伟涛在接受本报记者采访时说:“国家鼓励大学生到农村当村官是件很好的事情,让曾经的天之骄子来到农村

得到锻炼和成长,有人感到残忍,有人感到无奈。可是这对于我们何尝不是一笔非常宝贵的财富呢?要知道没有经历风雨的翅膀是无法搏击长空的,温室里也无法培育出苍天大树的,我们不要像其他人说是‘垮掉的一代’,我们要在平凡的岗位上作出很多不平凡的事,我们证明给那些人看:我们不畏任何困难和风雨,我们将成长为共和国新的脊梁!我们要建设好中国的新农村甚至是明天的新城市。”

## “双赢模式”产生双赢效应

荥阳市所实施的“大学生村官”计划,全面结合中央及省、市相关指示精神,认真贯彻落实,用科学发展的超前眼光,走在了全省乃至全国的前列。

荥阳市的超前步伐,为大学生村官的顺利有效实施,奠定了扎实的基础,更有力地推进了农村基层建设,更好更快地发展。这种“双赢模式”同样也产生了双赢性效应,随着一部分大学生村官的到来,村民们看到了新的希望,而大学生村官既得到了很好的锻炼,也体现了自己的人生价值。



袁飞谈起新农村建设踌躇满志



王伟涛(左)与村民交流种植蘑菇的经验



荥阳市大学生村官邢朝鹏在日记中写道,“入村工作后,作为副书记,我一年来共撰写各种调查报告、工作计划、总结汇报材料、项目申请书等材料30多篇。通过写作,我了解了农村的发展现状,同时又提高了个人写作水平,达到了了解农村、在基层锻炼成长的双赢效果。”

荥阳市委常委、组织部长李秀山在接受本报记者采访时说:“选聘高校毕业生到村任职工作是科学发展的时代呼唤,干部成长的现实要求、基层群众的殷切期盼,也是为大学生实现自己的理想和抱负提供了良好的机遇。大学生村官,文化层次高、知识面广、思想活跃,他们到农村工作后能够发挥文字基础较好、现代化办公能力相对较强的优势,充分利用电脑等现代化管理工具,促进村级工作制度

化、规范化和办公现代化,为农村基层组织注入了新鲜血液。不少现任村两委干部反映,从大学生村干部身上学到了很多,促进思想不断解放,观念不断更新,致富意识不断增强,形成了农村党员、干部奋发向上的新态势。全市大学生村干部,平均年龄为23.9岁,村级干部平均年龄下降了6.7岁,大专以上学历提高了31个百分点,有效改善了村两委干部的老齡化、文化偏低的现状,较好地解决了部分村级干部后继乏人问题。同时大学生村干部,充实到农村,促进了村干部队伍的整体素质的提高,增强了村级班子的凝聚力、战斗力和创造力,增添了村级组织的生机和活力。”

荥阳市委书记杨福平在接受本报记者采访时说:“农村是一个广阔的天地,是锤炼青年的大熔炉,是一所培养干部的大学校。大学生到农村去,零距离和农民打交道,与广大基层干部群众在一起摸爬滚打,全方位、多层次了解农村、农业和农民,听到平时听不到的话,看到以前看不到的问题,必然能够丰富阅历、磨砺意志、增长才干,增强分析问题和解决问题的能力,这对于刚踏入社会的青年大学生来说,将是一生取之不尽、用之不竭的宝贵财富。把他们播撒在知识的沃土上,一定会长出好收成,长出新变化,长出好人才,长出好栋梁。”

# 新闻时评

## 谁是房价下跌最大受害者

近日,中国房地产业协会副会长兼秘书长朱中一,在接受新快报记者专访时明确表示,11月初,杭州市委书记王国平所说,“房价大跌最终受害者是老百姓”,无异于一种“公开恐吓”。他分析,楼市遇冷的最大受害者,其实恰恰正是一些地方官员。

已被双规的原上海浦东新区副区长、人称“炒房副区长”康慧军的经历,应是朱中一说法的生动注脚。康慧军利用职权低价购房、抛售赚取差价,初步查明,其涉及的房产共计24套,其中8套已经出售,获利达1600余万元。康慧军这么能搞房子,搞了这么多的房子,假如他未因“炒房”出事,房价大跌,他无疑是“最终的受害者”。瞧瞧,康慧军为官一任的同时,还是个势头不小的炒房客。开发商、康慧军一类的官员、炒房客原本就属于一个利益共同体,抬高房价的共谋,而康慧军集官员、炒房客身份于一人,实为房地产市场上一道奇异的风景。现在,处于隐秘状态的康慧军理所当然地希望房价继续维持在高位,房价下跌,已到手的财富缩水,这些人肯定是万分难过。处于常态中的人和处于非常态中的人,他们哪一个愿意被房价“割肉”?哪一个愿意成为受害者?康慧军、开发商一类的官员、炒房客,硬是把房地产市场这样的民生市场用烈火炒成了获取暴利的市场,对于消费者而言,他们还是完全的加害者的形象。

房价下跌最大受害者是一些官员,还有这样一条坚硬的理由来支持,就是房价下降,不仅意味着当地GDP跟着缩水,官员的政绩也要跟着缩水。仅靠开发商盖房子捞政绩,房价下跌后,便犹如水中捞月,这样的官员当然也就成了房价下跌的现实受害者。

生活的道理告诉人们,明摆着的事实不用再去确认,再去论证。秃子头上的虱子,只要不是人的眼珠子不好,会看得很清楚。只要消费的基本面不再支持房价上涨,房价就一定降下来。在房价上涨、下降的情况下,“不排除某些官员之入,由于担心开发商走投无路,寄希望于‘盛世危言’,试图借此维持以往官商共赢、百姓吃亏的局面。”朱中一除说房价大跌最大受害者是一些地方官员,还作如是言。朱中一算是房地产市场的“圈内人”,他逆着一些官员和开发商的利益所说的话,正是事实真相。房价回归到理性,有一天消费者能买到价格和价值趋近或相等的房子,却成了受害者,如此明目张胆的忽悠,指白为黑式的忽悠,除了让消费者感到智商受到侮辱,已不会带来任何的心理感受。放出此言,近于或者就是公开说谎,还像是心神儿慌乱的入过地唱歌,自个儿给自个儿壮壮胆子。暂时买不起房,但消费者捂紧口袋观望得起,要想让他们再上一当,做继续的吃亏者,已实在太难。

今语

## 抓记者的县委书记履新是谁的失误

就有关“曾因派警察进京抓记者被责令辞职”的辽宁西丰原县委书记张志国“担任沈铁城际轨道交通工程办公室副总指挥”一说,中共铁岭市委11月24日发布公告,予以澄清。公告称:按照干部任用管理权限,张志国同志的工作安排应由市委常委会决定。迄今为止,中共铁岭市委常委会并未就张志国同志重新工作安排问题开会研究,更未对其重新工作作出任何决定。

按理说,此公告出台后,张志国再就业的新闻自当烟消云散,“张志国履新是报复舆论”的声音也当逐渐消散——权威机构作出了权威表态,而且是在舆论

汹涌的当口,其真实性自然毋庸置疑。但前一日张志国履新的消息来源于铁岭电视台“铁岭新闻”栏目。地球人都知道,在中国,每一级电视台所办的新闻栏目对于政治生态意味着什么,我不信一个市级电视台会在其新闻栏目中将一个在本地乃至全国“声名显赫”的官员的职位搞错。

这么一来,前一日还愤怒不已的民众全迷糊了——我们到底该信谁的?张志国下岗再就业的真相到底是什么?

事情如此诡异,也许就只有一种可能了,两者都是真的——只不过,作出张志国再就业决定的是其他上级单位。

当然,鄙人这番猜测难免有些“恶意”了,但在民众看了一些犯事儿的官员被“雪藏”一段时间后再上岗的局面,在一些官员的“魄力”远起民众想象的情况下,“恶意”揣测还是有道理的,多一份揣测,总比眼下一个问题官员继续上台强。

铁岭方面既然选择在舆论汹涌的时候回应舆论,那说明他们将百姓的呼声还是放在心中的,因此,敬请铁岭方面能详细调查一番,然后告诉大家,这位史上最牛的县委书记为何会在铁岭新闻中再就业?但是,请千万别在调查一番之后告诉老百姓,这全是电视台的失误。

旭刚

## 黄光裕遭拘传言为谁敲响了警钟

“黄光裕被调查”的传闻把国美电器和黄光裕本人推向了风口浪尖。有传言称,中国商界的传奇人物、国美电器董事局主席黄光裕已被北京市公安局专案组拘查数天。据传,起因是这位曾经三登润版百富榜的“中国首富”涉嫌操纵市场,对其兄黄俊钦控股的ST金泰股价进行操纵。

不过昨日又有报道说黄光裕已经回家,但确实接受过警方调查。对上述传言和报道,国美发表声明表示,管理层正在核实相关情况。

黄光裕到底有没有被调查,其本人是不是存在着操纵市场的违规行为,在警方未有证实之前,传言终究是传言,别人还不好轻率断定。

然而,近来民营企业出问题的消息可谓接二连三:因涉嫌非法吸收公众存款罪、故意销毁会计凭证罪,中国最大印染企业——浙江龙控控股集团有限公司董事长陶寿龙日前被绍兴市人民检察院批准逮捕;全国人大代表、四川汉唐实业公司董事长谢冰,涉嫌非法集资数亿元被达州警方刑拘……

民营企业家的成长很不容易,做大一个民营企业更是难上加难。从情感上说,我们很是希望自己的民营企业能成长为具有国际竞争力的现代企业,我们的民营企业家能作为社会的道德楷模和责任典范。遗憾的是,不少创业英雄和财富榜样,往往因为对财富的无限贪婪和个人欲望,不知道自爱自重,从而毁掉一个好不容易成长起来的企业。“首富”黄光裕已不是第一次陷入是非之中,早在2006年,黄光裕兄弟就曾因其“第一桶金”涉嫌13亿元的违法违规贷款被有关部门调查过。只不过那一次黄氏兄弟做到了全身而退。

如果说当初人们对部分民营企业“原罪”模式的拷问还可以归咎于国内市场秩序远未健全,同时民营企业发展路径也未规范明确的体制缺陷的话,那么时至今日,在资本市场逐渐走向完善、监督也越来越严之际,还抱着以前“第一桶金”时的传统思维做企业,甚至以侥幸的心理继续玩那套“圈钱”游戏,已经行不通了。“混水摸鱼”的时代已一去不返。北京首放投资顾问有限公司老板汪建中领到证监会有史以来最大个人罚单——2.5亿元,就释放出了这样的信号。

做企业,立足的根本还是做大做强自己的实体,而不是有钱后就玩资本游戏,梦想着“空手套白狼”。事实上,企业做好了,公众才会认同,社会给予其回报也就越多。反之,或者操纵市场套现,或者非法集资圈钱,最终只会搬起石头砸自己的脚。

当然,倘若黄光裕真是因为操纵市场而被调查,这也说明我们的市场监管体系还需要进一步完善。黄光裕被调查的传言不但对民营企业家的责任操守敲响了警钟,同时也对市场的监管提出了更高要求。

一龙



重庆一地方楼上警察楼下卖淫



电子眼成罚款“黑洞”

## 民主与“主民”的辩证与诡辩

这是一条最新的“回锅新闻”,来自新闻晨报的报道说,山东省正在济宁新建“中华文化标志城”,计划修建的面积达300平方公里,将至少需要投资300亿元。该项目将创意规划方案的征集时间延长到明年3月1日。标志城山东济宁工作委员会委员办公室规划处一胡姓工作人员称,标志城肯定能建。

既然是“回锅新闻”,那还得把它的红尘后世略交代一下。今年全国“两会”期间,政协委员孙淑义在政协大会发言中提到,山东省正在济宁新建“中华文化标志城”。他建议以国家名义设立“中华文化标志城建设基金”,纳入国家预

算。针对百余位政协委员的签名反对,全国人大代表、山东济宁市市长张振川当时接受媒体采访时表示,允许有争论,但是标志城肯定能建。

“允许有争论,但是标志城肯定能建”,这是一句集辩证与诡辩矛盾为一体的外交辞令。“允许有争论”,看似“民主”,但肯定还要建”却是赤裸裸的“主民霸权”意识。还原成街头巷尾的百姓话语大抵就是“随你怎么吵吧,但最后我想咋着就咋着”的语调。

有一个基本的常识是,济宁市只是山东的一个地级市。300亿元这样的巨额投资与这样的一个地级市管辖审批

权是绝不匹配的,他这个市长根本不当这个家!从组织原则上讲,张市长未免管得宽了点,口气大了点,充其量是虚张声势,是习惯性官员霸权意识的自然流露。这也充分说明了这300亿元巨额投资不是他自己买单,否则,他也不用了三番五次慷慨陈词说:“允许有争论,但是标志城肯定能建。”

时光过去近一年了,国人本以为这“镜中月,水中花”已被科学发展观吹得风而去了,没想到如今又冒出个不在品级的胡姓代言人,而且,“胡说”与“张曰”的关键词如出一辙:“标志城肯定能建!”如何收场,我们拭目以待。 党贺喜